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Consultaţie Ecumenică la {udapesta
Intre 8— 11 iunie 1982 a avut loc la Budapesta 

o consultaţie a membrilor Comitetului Central 
al Consiliului Ecumenic al Bisericilor (C. E. B.) 
cu Bisericile din ţările răsăritene care vor lua 
parte  la Adunarea Generală a C. E. B., Adunare 
•ce va avea loc în 1983 la Vancouver — Canada. 
Scopul consultaţiei a fost acela de a pregăti 
această Adunare generală şi de a pune în evi
denţă puncte de vedere specifice ale acestei 
arii geografice. Au fost prezenţi delegaţi ai Bi
sericilor ortodoxe şi protestante din Bulgaria, 
Cehoslovacia, Iugoslavia, Polonia, România, 
R. D. G., Uniunea Sovietică şi Ungaria, în nu
măr de peste 90 de persoane. Din România 
au participat I. P. S. Mitropolit Dr. Antonie Plă
mădeală al Ardealului, P. S. Episcop Epifanie 
Norocel al Buzăului, D-l Episcop Albert Klein 
al Bisericii Evanghelice C. A. şi D-l Episcop 
Paul Szedressy al Bisericii Evanghelice S. P.

Consultaţia a fost organizată de Consiliul 
Ecumenic al Bisericilor, care a şi făcut invitaţi
ile, lucrările fiind conduse în prima zi de Dr. 
Konrad Reiser, secretar general adjunct al 
C. E. B. Au mai luat parte ca delegaţi ai C. E. B., 
Dr. T. Sabev, de asemenea secretar general 
adjunct şi D-nii Erich W eingartner şi Ulrich 
Becker. Şedinţele au fost conduse pe rînd de 
episcopul Dr. Tibor Bartha din Ungaria, de 
I. P. S. M itropolit F ilaret de Kiev, de I. P. S. 
Antonie al Ardealului, de P. S. Episcop Danilo 
din Iugoslavia ş. a. 1. P. S. Antonie al A rdealu
lui a fost ales să conducă şi ultima şedinţă, 
la care s-au tras concluziile şi s-au adoptat 
documentele finale ale consultaţiei.

Discuţiile s-au purtat în special în legătură 
cu tema viitoarei Adunări Generale: „Iisus Hris
tos — viata lum ii“, şi în  legătură cu unele pro
bleme de organizare. Au fost prezentate două 
referate principale care au constituit punctul 
de plecare al discuţiilor, unul al I. P. S. M itro
polit Dr. Antonie al Ardealului şi altul al pro- 
fesorubii. Dr. Joseph Smolik de la Praga, Ce
hoslovacia. Cel dinţii a tra ta t despre viaţa ca 
dar al lui Dumnezeu, despre persoanele Sfin
tei Treimi, care se definesc în cele mai impor
tante texte biblice şi bisericeşti ca „viaţă" („Eu 
sínt Cel ce sínt", „Eu sínt viaţa", „Duhul Sfînt 
Domnul de viaţă făcătorul"), arătînd că pe baza 
acestei învăţături, Bisericile şi creştinii sínt che
maţi să apere viaţa şi pacea oamenilor şi a 
lumii, dincolo de orice alte interese: politice, 
ideologice, sociale sau religioase. Cel de al 
doilea, a subliniat de asemenea datoria creş
tinilor de a apăra viaţa şi de a încuraja M iş
carea Ecumenică să-şi intensifice lupta pentru 
apărarea păcii, lupta împotriva resemnării, a 
fatalismului şi a neputinţei în faţa catastrofei 
ce se pregăteşte omenirii de către fabricanţii 
de arme.

Două referate secundare ,vizînd mai ales pro
bleme organizatorice au fost prezentate de că
tre I. P. S. M itropolit Filaret de Kiev şi de că
tre Superintendentul Joachim Jäger, reprezen
tant al Federaţiei Bisericilor protestante din 
R. D. G.

Participanţii la Consultaţie au convenit că 
într-o lume în perm anentă tensiune, este de 
cea mai mare im portanţă să se promoveze co
municarea dintre oameni şi popoare, dintre m a
rile puteri şi dintre sistemele politice, în aşa 
fel încît să se ajungă la rezolvarea conflicte
lor şi a unui sistem de securitate a naţiunilor

prin pace, prin dezarmare, prin tratative, în loc 
de război.

Fără îndoială, Adunarea Generală de la V an
couver va consacra o bună parte din preocu
pările ei aspectelor teoretice, teologice, pasto
rale şi misionare ale temei „Iisus Hristos — 
viaţa lumii", dar ea va trebui să acorde egală 
importanţă şi implicaţiilor practice, actuale, 
ale temei, chemînd lumea la apărarea vieţii, 
la asigurarea dreptului tuturor la viaţă şi pace.

Consiliul Ecumenic al Bisericilor din Ungaria, 
care a găzduit această Consultaţie, a creat toate 
condiţiile unei bune desfăşurări a lucrărilor 
prin prezenţa perm anentă a episcopilor Dr. Ti
bor Bartha, dr. Károly Toth şi a profesorului 
K. Pröhle. La sfîrşit s-a alcătuit un „Aide-me
moire“ care va fi trimis pastorului Dr. Philip 
Potter, secretarul general al Consiliului Ecume
nic al Bisericilor, spre a ţine seama de reco
mandările cuprinse în el, cu prilejul definiti
vării pregătirilor pentru Adunarea Generală de 
la Vancouver. Secretarul general a fost infor
mat că Bisericile din ţările răsăritene şi-au re 
înnoit dorinţa de participare la M işcarea ecu
menică, urmărind în continuare să dea m ărturie 
îm preună despre învăţătura Domnului în lumea 
de azi, cu privire la pocăinţă şi mîntuire, pace 
şi dreptate. Aceste Biserici sínt preocupate de 
căutarea unităţii lor pierdute de-a lungul isto
riei, şi salută eforturile ce se fac în această 
privinţă de către Consiliul Ecumenic al Biseri
cilor.

„Aide-memoir"-ul a subliniat de asemenea n e
voia perm anentă ca Bisericile să-şi îm bunătă
ţească formele şi metodele slujirii lor, în pas 
cu vremea şi cu progresul social şi cultural. 
Bisericile din ţările răsăritene au experienţa 
lor proprie, pe care o adaugă experienţei Bi
sericilor din celelalte zone geografice ale lumii, 
şi ele vor să-şi aducă, pe picior de egalitate, 
contribuţia lor la ecumenismul contemporan şi 
la  înţelegerea rolului şi rostului Bisericii în 
lumea de azi. S-a notat de asemenea şi dorin
ţa Bisericilor din ţările răsăritene de a fi şi 
mai prezente, în viitor, în structurile organiza
torice ale Consiliului Ecumenic, în  staff, în co
misii şi comitete, mai ales pentru a contribui 
atît la o reprezentare mai echilibrată a zone
lor şi confesiunilor în Consiliu, cît şi la lărg i
rea preocupărilor Consiliului prin experienţe 
noi de viaţă creştină şi mai ales prin cele ale 
Bisericilor ortodoxe, încă insuficient reprezen
tate.

Discuţiile au relevat, în cele din urmă, că 
Bisericile din ţările răsăritene vor merge Ia Van
couver, bineînţeles cu specificul lor, confesio
nal şi geografic, dar nu cu alte teze şi doleanţe 
decît cele cu care vor trebui să vină toţi creş
tinii şi toate Bisericile din lume: anume ca pe 
baza învăţăturii creştine despre „Iisus Hristos 
— viaţa lum ii“, să se facă totul pentru procla
marea sacralităţii vieţii, pentru apărarea vieţii 
şi a păcii în lume. Mai ales delegaţii Biserici
lor din România au propus şi apărat acest punct 
de vedere, al situării tuturor pe aceleaşi pozi
ţii constructive, în unitate, depăşind interese 
şi specificităţi de zone geografice, confesionale 
şi de orice fel. Ceea ce s-a şi reuşit, în spe
ranţa că aceeaşi viziune va predomina şi la 
Vancouver în 1983.

A. P.

Nicolae Bălcescu la 130 de ani după moarte
In 1899, cînd se împlineau 80 

de ani de la naşterea marelui re 
voluţionar român, poetul şi scri
itorul Duiliu Zamfirescu exprima 
în aceste viersuri sentimentele 
de mulţumire şi de preţuire ale 
unui întreg popor care-şi cinsteş
te  pe dascălul şi îndrum ătorul său 
sfîrşit printre străini, dar care-i 
tot mai aproape de sufletul lui 
cu fiecare clipă ce trece:

Căutînd urmele tale,
M-ăm oprit la Monreale.
De sub vechile morminte 

Se ridică 
Plin de trică

Crinul, floarea cea cuminte.
Un astfel de crin, curat şi ne

vinovat cum numai recunoştinţa

cea nobilă şi rară poate fi, se 
cade să surprindem prin „ridica
rea", de astă dată fără „de fri
că" în viaţa poporului pe care 
acest mare român şi „om între 
oameni" l-a iubit ca puţini alţii 
şi pentru care s-a jertfit prin 
tot ce a lucrat cu condeiul, cu 
inima, cu graiul, cu fapta.

Şi fiindcă oamenii mari sínt cu 
atît mai memorabili cu cît chipul 
lor se păstrează mai viu în su
fletul urmaşilor lor, să reînviem 
cîteva pagini fugare ieşite din 
strădania lui închinată mai bine
lui poporului pe care l-a iubit 
atît.

Incălzindu-se în fragedă tine
reţe din patriotism ul de gînd şi

de faptă ale lui Gheorghe Lazăr 
şi Tudor Vladimirescu, luptătorul 
din Bălceştii de pe Topolog spu
nea la un moment dat unor con
fraţi de luptă: „revoluţia noastră 
n-a fost inventată, nici fabricată 
nici de mine, nici de voi, nici de 
domnul Eliade (Rădulescu), nici 
de vre-un alt revoluţionar. Ea 
nu-i decît dezvoltarea aceleiaşi 
mişcări continui şi providenţiale, 
începută chiar de la origină, atît 
în societatea noastră, cît şi în 
celelalte societăţi". Desigur că 
prin aceste cuvinte el exprima 
convingerea caldă, dar şi realistă 
în acelaşi timp, care surprindea

Prof. T. Bodogae 
(Continuare în pag. a 2-a)

Sf. Filip — Apostol teolog
A biografia însemnează a evo

ca şi a interpreta. Amîndouă. 
Merge şi numai prima dacă su
biectul evocat e cît mai apro
piat, în timp, de zilele noastre. 
Pe măsură ce distanţarea tem po
rală de obiectiv e mai evidentă, 
nevoia de comentariu explicativ 
creşte. Portretizarea unui apostol 
— obiect de studiu cu v îrstă  bi
m ilenară — e (şi ea) m ărturie 
în  acest sens, precum se vede 
şi aici.

Doi din fruntaşii Bisericii pri
mare poartă numele de care ne 
ocupăm: un apostol (vezi Matei 
10, 3 cu locurile paralele din 
M arcu 3, 18; Luca 6, 14 şi F. Ap. 
1, 13; apoi: loan 1, 43—46, 48; 
6, 5, 7; 12, 21, 22; 14, 8, 9) şi 
un diacon (F. Ap. 6, 5; 8, 5. 6. 
12. 13. 26—40; 21, 8). Confuzii 
onomastice s-au făcut, arareori şi 
fără prestanţă ştiinţifică. C ontex
tul, atent interpretat, le-a lichidat 
prompt şi definitiv.

Sf. Filip a venit la Mîntui- 
torul — ca să rămînă cu El me
reu şi cu alţi cinci — ceva mai 
devreme. L-au favorizat — nu nu
mai pe el — şi împrejurările. 
Chemarea lui e cu stagiu, spo
rit, ca şi fidelitatea ce i-a v ă 
dit-o Domnului. E chemare tim 
purie, valorificată în acte de fi
delitate desăvîrşită. Nu le putem 
evoca pe toate şi nici cu posi
bila insistenţă. Ne limităm la 
exemplificări semnificative.

Galileian ca toţi ceilalţi, cu ex
cepţia apostolului vînzător, lui F i
lip îi sínt convenabile situaţiile 
limpezi. L-a aflat pe Mesia, a 
răspuns chemării ce i-a adresat-o 
Domnul — „Vino după Mine" 
(loan 1, 43) — a chemat la El 
şi pe Natanail (Bartolomeu — 
loan 1, 46) — şi to tu ş i . . .  reper
toriul problemelor de care s-a iz
bit nu sfîrşeşte aci.

Filip este cel ce stîrneşte dia
logul hristologic înregistrat scrip
tic de autorul Evangheliei a pa
tra: „Doamne, arată-ne nouă pe 
Tatăl şi ne este de-ajuns" (loan 
14, 8). Deşi trecuse destulă v re
me de cînd fusese recrutat apos
tol, Filip n-a pătruns încă taina 
unităţii fiinţiale dintre Dumnezeu- 
Tatăl şi Fiul. „Mai mult decît 
fraţii săi apostoli, Filip voia o 
pătrundere cu mintea. Iisus, în 
răspunsul Său, nu-1 dojeneşte, ci 
îi destăinuieşte atît lui cît şi ce
lorlalţi, că acest adevăr depăşeş
te puterea de pricepere a minţii 
omeneşti şi trebuie primit cu 
credinţă" (L. G. Munteanu: V ia
ţa Sfinţilor Apostoli. Cluj 1945, 
p. 193). L-a primit as t fel . . .  (loan 
14, 9— 11). In ceasul acela, Filip 
a înţeles odată pentru totdeauna 
că îndatorirea de căpetenie a 
credincioşilor este aceea de-a fi 
martori prin vremi ai mărturiei 
lui „Iisus al istoriei", ai contem
poranilor „plinirii vremii".

Cînd la înmulţirea pîinilor 
(vezi loan 6, 4 urm.), Domnul i-a 
pus credinţa la o încercare ma
joră. A trecut cu bine examenul: 
acolo unde Domnul aproape este, 
nimic nu lipseşte. Acesta este 
esenţialul. Restul, e detaliu exe
getic. încă odată, apostolul se 
afirmă, indirect, ca hristolog.

Înzestrat cu ascuţită putere de 
pătrundere, gîndirea lui teologi
că e întregită de un simţ prac
tic remarcabil. Filip e apostolul 
care — ca şi M întuitorul — în 
situaţii critice, „ştia ce avea să 
facă" (loan 6, 6), făcînd de fie
care dată ceea ce trebuia făcut 
pentru ca acţiunea concepută să 
reuşească.

Corect orientat în soluţionarea 
de probleme teologice şi p racti
ce, Sf. Apostol Filip dovedea is

cusinţă avansată în atitudinea fa
tă de cei „de alt neam". Ca şi 
Gamaliil, marele dascăl al lui 
-Saul din Tars, el nu împărtăşea 
prejudecăţile conaţionalilor săi 
faţă de politeiştii păgîni. Episo
dul petrecut cu prilejul in trăni 
triumfale în Ierusalim, anticipea
ză — măcar îndepărtat — atitu 
dini frecvente, de amploare, în 
evul nostru ecumenist. (Vezi nea
părat loan 12, 19 urm.).

Moartea, învierea şi înălţarea 
la Cer l-au aflat în Ierusalim. 
A ria activităţii sale misionare u l
terioare s-a extins în tot bazi
nul mediteraneean, cu deosebire 
în zona Asiei Mici. Unele date 
ale Tradiţiei bisericeşti înglobea
ză în spaţiul lucrării sale de 
evanghelizare şi Sciţia străromâ- 
nilor. Strînsa sa prietenie cu Sf. 
Apostol Andrei (cf. loan 1, 43 
urm.) încurajează această p resu
punere.

A intrat pentru totdeauna în 
Calendarul sfinţeniei creştine or
todoxe cu pomenile stabilă la 
14 noiembrie a fiecărui an.

*

Dintre Sfinţii Apostoli, teolog 
prin excelenţă e considerat a fi 
Sfîntul loan Evanghelistul.

Este — şi răm îne astfel, defini
tiv, fără să se simtă neapărat 
trebuinţa vreunei demonstraţii in 
sistente, cu îm belşugate motivări, 
mai ales într-o evocare ultracon- 
centrată, ca cea de faţă.

Dar Sf. loan — fără să înce
teze a fi unicat apostolic (pen
tru considerente care nu încap 
într-o expunere a tît de îndesată) 
—• nu e singurul teolog al sobo
rului Celor Doisprezece.

. . .  Şi nici numai Sf. Filip, încă, 
alăturea de el. Cum vom v e d e a ...

Pr. prof. Dr. Grigorie Marcu
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Ce spun românii despre 
Mitropolitul Andrei Şaguna

Sub binecuvîntarea Domnului nostru 
lisus Hristos

Oameni de seamă români şi 
străini recunosc în Şaguna o 
personalitate complexă, realizată 
polivalent pe plan istoric biseri- 
cesc-naţional, cultural, social-po
litic şi umanitar.

Sub pajura' politicii dualiste 
austro-ungare, el a fost părin te
le bun al păstoriţilor săi, care 
a alergat la Viena pentru drep ta
tea ior, pentru libertatea şi ega
litatea lor cu celelalte naţiuni li
bere, pentru apărarea credinţei 
şi a limbii strămoşeşti. Figura 
sa este aceea a unui patriarh 
biblic, a unui arhiereu cu voca
ţie, trimis de Dumnezeu intre 
noi — ca un Moise eliberator — 
cu nem ărginită iubire şi dăruire 
faţă de Biserică şi credincioşii ei.

Din mulţimea aprecierilor care 
s-au făcut la adresa lui, redăm 
azi pe cele mai grăitoare, făcute 
de către diferite personalităţi din 
sinul poporului nostru.

—- „Şaguna a fost mai presus 
de toate preo t,. . .  un caracter de 
preot clădit în total pe temelia 
Evangheliei. Din conştiinţa clară 
şi profundă a acestei misiuni di
vine a izvorît belşugul de fapte 
m ăreţe pe care le-a re v ă rsa t. .. 

‘pe toate tărîm urile vieţii poporu
lui nostru. Această conştiinţă a 
fost sîmburele central al persona
lităţii sa le“ (Mitr. N. Bălan).

— „Pentru neamul românesc 
din Ardeal, Şaguna a fost un ade

v ă r a t  „dătător de legi şi datini“. 
Figura de mare ierarh, angajat 

‘ca conducător înţelept în toate 
.luptele culturale, bisericeşti şi 
naţionale din timpul vieţii sale, 
. . .  răsare mai măreţ din Memo
riile sale . . .  scrise în graiul far
mecului Scripturilor sfinte pe care 
lera ispitit aşa de mult" (Mitr. N. 
Colan).

»— „Şaguna a fost un suflet 
mare, deschis pentru sensul divin 
al vieţii. Un vizionar, . . .  înze
strat cu capacitatea de-a croi dru
muri  noi şi o voinţă tare, birui-

liniile mari ale devenirii istorice 
în drumul spre independenţă so
cială şi naţională a unui popor, 
în care emanciparea socială m er
ge mină în mină cu cea politică 
p înă la realizarea deplinei suve
ranităţi a poporului, singura che
zăşie de progres şi de înălţare 
a oamenilor şi popoarelor în de
plină colaborare.

Intrat încă în 1840 în gruparea 
revoluţionară condusă de Ion Cîm- 
pineanu, întem eietor al societăţii 
secrete „Frăţia“ (1843), dar in  a- 
celaşi timp sprijinind intens şi 
„Asociaţia literară" (1845), care 
preconiza o îndrumare cît mai 
creatoare a valorilor spirituale 
româneşti, Nicolae Bălcescu a 
scos împreună cu ardeleanul A u
gust Treboniu Laurean prima re 
vistă istorică „Magazin istoric 
pentru Dacia" (5 volume, 1845— 
1847), în care, pe lîngă publica
rea lor, s-a anunţat un întreg 
program de valorificare a docu
m entelor într-o serie de studii de 
reală valoare pînă azi. Mai im
portantă este însă participarea lui 
N. Bălcescu la viaţa politică pro
priu zisă, fiind chiar membru în 
guvernul provizoriu din timpul 
revoluţiei din 1848— 1849. A cău
ta t să unească toate forţele revo
luţionare ale vremii, exprimîn- 
du-şi regretul că, din pricina lip
sei de înţelegere din partea re 
voluţionarilor unguri, în locul u- 
nirii dintre români şi unguri, s-a 
ajuns pînă la urmă la ciocniri 
armate. Nevoit să  se expatrieze 
în Apus, N. Bălcescu a militat 
pînă la moarte pentru împlinirea 
programului său. „Era un erudit 
de primul ordin şi totuşi un spi
rit practic foarte limpede, foarte

toare, pentru mîntuirea unui 
neam. Un suflet profetic, creator, 
. . .  A rechem at trecutul în ope
ra sa constructivă şi pe el a zidit 
viitorul. în  felul cum a făcut a- 
ceasta stă originalitatea persona
lităţii sale creatoare" (Ep. Roman 
Ciorogariu).

— „Fără exagerare, Şaguna a 
fost pentru poporul nostru de 
dincoace de Carpaţi personalita
tea cea mai marcantă, bărbatul 
cel mai mare al veacului său. 
El a pus piatra fundamentală pe 
toate terenele renaşterii noastre 
naţionale" (Alex. Mocsonyi — 
contemporan cu Şaguna).

— „Munca uriaşă a M itropoli
tului Şaguna, însoţită de mari 
succese, a izvorît din bogăţia cre
dinţei sale şi din înflăcărată iu
bire de neam. Prin viaţa şi v ir
tuţile sale pastorale, el şi-a ridi
cat monument nepieritor în sufle
tul şi inima Bisericii şi neamului 
românesc. Monument a cărui exis
tenţă se va resimţi pururea prin 
instituţiile cărora le-a dat viaţă 
ş i . . .  rămîne pururea îndreptar şi 
icoană vie de viaţă şi activitate 
pastorală" (Aug. Hamsea, con
temporan cu Şaguna).

— Gh. Bariţiu, care n-a fost 
prietenul lui Şaguna, ci adversar, 
elogiază spiritul său gigantic şi 
clarvăzător .zicînd la moartea lui: 
„Şaguna a trasat în viaţa sa un 
plan atît de larg şi măreţ, încît 
succesorii săi au să lucreze cel 
puţin o sută de ani, ca să-l vadă 
realizat întreg".

— „Destoinic, diplomat, Şaguna 
a fost un om politic din creştet 
pînă-n tălpi, cum n-a fost v reu
nul din conducătorii noştri bise
riceşti" (Mihai Eminescu).

— „Om bun şi plin de iubire 
cum era Şaguna, a căutat în oa
meni partea cea bună şi pe ea 
a făcut legătura cu ei. Ardelenii 
au cunoscut că aveau un Mesia 
în mijlocul lor, pentru că veacu
rile îndelungate i-a învăţat că 
dacă nu se vor iubi între ei nu 
vor găsi în lume decît ură şi 
prigonire" (I. Slavici).

— „Din mila lui Dumnezeu, Şa
guna este unul dintre marii b ine
făcători ai naţiunii sale . . .  Pu
ţine nume sínt aşa de populare 
în Ardealul românesc ca al lui 
Şaguna. Chipul l u i . . .  e în min
tea tuturor şi în conştiinţa gene
rală a intrat faptul definitiv că 
acest majestos bătrîn a fost —

(Continuare din pag. 1) 
luminos", spunea despre el la 2 
ani după moarte marele istoric 
francez Jules Michelet. Şi mai de
parte: „El ar fi fost marele isto
ric al ţării sale şi fără de nici 
o îndoială, unul din conducătorii 
săi cei mai înţelepţi".

în tre  studiile din revistele pu
blicate de el la Paris şi între 
neîntrecuta sa monografie „Isto
ria românilor sub Mihai Vodă", 
(rămasă neterminată la capitolul 
XXXIII ca şi anii vieţii lui) N. 
Bălcescu îşi dăruia întreaga lui 
fiinţă cauzei mari a poporului 
său: „România noastră va exis
ta, . . .  spunea el profetic. „E orb 
cine n-o vede“, vrînd în acelaşi 
timp să spună în chip realist că 
„pînă-şi va recăpăta naţia noas
tră toate drepturile va trece chiar 
un secol“. în  orice caz, repeta 
el adeseori: „revoluţia noastră nu 
s-a sf î rşi t . . .  ea este numai în 
cepută“.

în  afară de multe alte studii 
(„Puterea armată la români", 
„Mersul revoluţiei în istoria ro 
mânilor" etc.) reproducem cîteva 
rînduri dintr-o altă lucrare a lui: 
„Manualul bunului român", care 
deşi este o prelucrare după un 
original în limba franceză (Ch. 
Renouvier), totuşi este semnifica
tivă pentru sufletul cald şi creşti
nesc al marelui luptător român 
de la 1848. Iată ce se spune în 
ea la un moment dat: „Menirea 
omului este să ajungă la desăvîr- 
şire. Cel ce nu ţinteşte spre de- 
săvîrşire se strică şi stricăciunea 
este începutul nenorocirii. Cel ce 
nu face fapte frăţeşti é p-aci să 
se facă nedrept. Nici un om în 
rău tă ţit nu e fericit. Omul rău 
suferă chiar în mijlocul bogăţii-

de pe scaunul său de arhiereu 
— ca de pe un tron de rege, un 
cîrm uitor de oameni şi un în 
dreptar al vremilor cărora nu li 
s-a supus ca exemplarele obiş
nuite ale omenirii, ci le-a întors 
de pe povîrniş spre culmea lui" 
(Nie. Iorga).

— „Şaguna cel cu înfăţişare 
de patriarh biblic, . . .  preot şi 
păstor, luptător şi dătător de legi, 
se mişca cu aceeaşi siguranţă în 
tre faptele acestei lumi, ca şi în
tre formulele dogmatice ale lu
mii de dincolo . . .  Era un om 
complet ca structură sufletească. 
In jurul său împrăştia forţe ne
văzute . . .  Cel ce ajungea în 
cîmpul magnetic al personalităţii 
sale era străbătut de aceleaşi în
demnuri . . .  Vorbea aşa cum se 
spune în Biblie, „ca unul care 
are putere". E puterea ce izvo- 
reşte din taina personalităţii in
definibilă, magnetică, ascunsă. 
Streinii . . .  îi simţeau puterea ce 
cucerea irezistibil pe tre c ă to ri. . .  
El a organizat o Biserică, a cres
cut un cuget religios şi politic în 
oamenii s ă i . . .  încă mult timp, 
Şaguna rămîne o imponderabilă 
magie care influenţează pe u r
maşi. Pentru multe decenii a de
venit un „geniu al locului“ (Lu
cian Blaqa — Ceasornicul de ni
sip).

— „Dacă ar fi să întrunim în- 
tr-un mănunchi figurile «lese ale 
istoriei poporului românesc, ală
turi de voievozii „dătători de legi 
şi datini", ar trebui să aşezăm 
neapărat şi pe A. Şaguna" (Rev. 
Convorbiri Literare, Nr. 42/7 pag. 
94).

Sintetizînd opiniile de mai sus, 
ne exprimăm convingerea că A n
drei Şaguna face parte din rîn- 
dul celor mai m a.i bărbaţi ai Bi
sericii transilvane. El rămîne ma
re în istoria Bisericii noastre şi 
prin faptul cum a ştiut să-şi alea
gă colaboratorii. A avut în jurul 
său colaboratori trecuţi ei înşişi 
în nemurire: poetul-predicator ex
cepţional, cărturarul distins Dr. 
Zaharia Boiu, Episcopul Nicolae 
Popeea fost secretarul său, Epis
copul loan Popasu, Vicarul Dr. 
Ilarion Puşcariu, profesorii doc
tori în pedagogie loan şi Simion 
Popescu, memorandistul Nicolae 
Cristea, redactor al Telegrafului 
Român, Eugen Brote şi mulţi a l
ţ i i . . .

Pr. Simion Radu

după moarte
lor şi niciodată sufletul său pace 
n-are. Astfel fericirea pe pămînt 
stă în împlinirea menirii pentru 
care sîntem născuţi, adică a lu 
crării noastre asupră-ne şi asupra 
semenilor noştri spre a ne face 
tot mai buni. Cel mai sigur mij
loc ; de a  arăta cît iubeşti pe 
Dumnezeu este de a munci din 
toate puterile la binele aproape
lui, pentru care Hristos însuşi v ia 
ţa şi-a dat".

Ne oprim aici.
N. Bălcescu n-a fost un v isă

tor. De dincolo de zăbranicul 
morţii căldura glasului său răz
bate clar şi ecoul lui şi-l pot re
vendica mii de popoare azi în 
tr-o epocă a autodeterm inării lor: 
„Cred că va veni ziua fericită, 
ziua izbîndirii, cînd omenirea în 
treagă se va scula spre a sfîşia 
valul sîngiuirilor nedrepte. Atunci 
nu va mai fi nici un rob, nici 
o naţie roabă, nici un stăpîn pe 
altul, ci domnirea Dreptăţii şi 
Frăţiei. Aceste cuvinte ce-am dat 
de deviză vieţii mele se vor 
împlini; atunci toţi românii vor 
fi una şi liberi şi fraţi! Vai! Nu 
voi avea noroc de a vedea aceas
tă zi, deşi eu asemenea am mun
cit şi am pătimit pentru dreptate 
şi cel din urmă al meu cuvînt 
va fi încă un imn ţie, ţara mea 
mult dragă!"

Cînd ne gîndim că dincolo de 
rînduieli omeneşti, cuvîntul Scrip
turii „adevărul vă va face liberi" 
(loan 8, 32), atunci desigur că 
după ce a propovăduit sub acest 
raport un mesaj din cele mai 
adevărate, N. Bălcescu rămîne în 
viaţa poporului mai presus de 
moarte.

în  sfînta Evanghelie de la Lu
ca, acolo unde este scris despre 
înălţarea la cer a M întuitorului 
nostru, ni se spune că El „i-a dus 
(pe ucenicii Săi) pînă spre Beta- 
nia şi ridieîndu-şi mîinile, i-a bi- 
necuvîntat. Şi pe cînd îi binecu- 
vînta, S-a despărţit de ei şi S-a 
ridicat Ia cer" (Luca 24, 50—51). 
Din cele spuse de sfîntul Evan- 
chelist, înţelegem că Domnul 
Hristos, la înălţarea Sa de pe 
pămînt, a binecuvîntat pe uceni
cii Săi şi că S-a înălţat binecu- 
vîntîndu-i. Este important de re 
ţinut acest fapt, pe care şi sfîn
tul Luca ţine să-l scoată în evi
denţă, de vreme ce nu se mul
ţumeşte să spună, simplu: „Ridi- 
cîndu-şi mîinile, i-a binecuvîn
tat", ci adaugă: „Pe cînd îi bine- 
cuvînta", S-a înălţat.

Toţi credincioşii ştiu, cred şi 
mărturisesc, că Fiul lui Dumne
zeu întrupat, Domnul nostru lisus 
Hristos, după ce a împlinit rîn- 
duiala cea pentru noi, „S-a înăl
ţat întru slavă". Dar sínt mai 
puţini aceia care ştiu şi care se 
gîndesc, că înălţîndu-Se la cer, 
M întuitorul i-a binecuvîntat pe 
ucenicii Săi, că ultima privire a 
Domnului, cînd Se ridica mai p re
sus de lume, ultimul Lui gest, 
cu care îşi încheie rostul de pe 
pămînt, exprimă bunăvoinţă pen
tru toţi cei ce sínt ai Lui, pen
tru toţi cei ce îi sínt ucenici.

Gîndul că Domnul S-a înălţat 
la cer, binecuvîntînd pe ucenicii 
Lui, ne dă încredinţarea că El 
îşi trimite din cuvîntarea Sa pes
te toţi cei ce îi aparţin, în toate 
veacurile şi în orice loc s-ar gă
si ei. Aceasta cu atît mai mult, 
cu cît, înălţîndu-Se la cer, Dom
nul Hristos nu s-a despărţit de 
cei care cred în El, ci este cu ei 
cu toţi, pînă la sfîrşitul veacuri
lor, potrivit făgăduinţei, pe care 
a făcut-o, cînd a zis: „Iată Eu 
cu voi sínt în toate zilele, pînă 
la sfîrşitul veacului" (Matei 28, 
20 ) .

Potrivit învăţăturii sfintei noas
tre Biserici, Domnul Hristos este 
în cer, cu firea Sa dumnezeiască 
şi cu cea omenească, cu trupul 
şi cu sufletul cel luat pentru noi, 
dar cu firea dumnezeiască este 
pretutindeni, iar în chip tainic, 
cu trupul şi cu sîngele Său, din 
sfînta Euharistie, este „în mijlo
cul nostru" şi chiar „în noi", la 
sfînta Liturghie şi cînd ne îm
părtăşim  cu trupul şi sîngele Său, 
unite cu dumnezeirea Sa, „spre 
iertarea păcatelor şi spre viaţa 
de veci". în chipul acesta, Dom
nul nostru lisus Hristos este şi 
în cer şi pe pămînt, şi mai p re
sus de lume şi în lume, şi chiar 
cu noi şi în noi.

Prilejul cel mai fericit şi to t
odată şi cel mai la îndemînă, ca 
să fim cu Domnul Hristos, aşa 
cum au fost ucenicii, cînd El s-a 
înălţat la cer, n i-1 oferă dumne
zeiasca Liturghie, în cadrul că
reia se face pomenire de viaţa 
cea de pe pămînt a Domnului 
nostru lisus Hristos, ca şi de 
înălţarea la cer şi de şederea 
Lui de-a dreapta lui Dumnezeu- 
Tatăl, potrivit cu cele ce se spun 
înainte de aducerea sfintelor da
ruri, cînd preotul zice, mai întîi 
în gînd: „Aducîndu-ne aminte de 
această poruncă m întuitoare şi 
de toate cele ce s-au făcut pen
tru noi: de cruce, de groapă, de 
învierea cea de a treia zi, de 
suirea la ceruri, de şederea de-a 
dreapta şi de cea de a doua 
şi slăvită iarăşi venire"; apoi cu 
glas tare: „Ale Tale dintru ale 
Tale, Ţie aducem de toate şi 
pentru toate". Prin urm are .toa
te cîte le pomenim la sfînta Li
turghie, le avem în vedere în 
lumina înălţării Domnului la cer 
şi a măririi Sale, pe care o are 
la Dumnezeu-Tatăl, mărire cu 
care „iarăşi va să vină, să ju 
dece viii şi morţii".

Dar la sfînta Liturghie noi mai 
avem şi bucuria de a fi sub bi
necuvântarea pe care Domnul 
Hristos a lăsat-o ucenicilor Săi, 
cînd s-a înălţat la cer, binecu- 
vîn tare care se prelungeşte în 
toate binecuvîntările sfintei noas
tre Biserici, ce li se îm părtă
şesc credincioşilor în cadrul sfin

telor slujbe şi mai ales la sfîn
ta Liturghie, prin mijlocire preo
ţească.

Astfel, cînd participăm la sfîn
ta Liturghie, stăm sub binecuvîn- 
tarea Domnului Hristos, cînd se 
spune şi pentru noi „Pace tu tu 
ror"; „Harul Domnului nostru 
lisus Hristos şi dragostea lui 
Dumnezeu Tatăl şi îm părtăşirea 
Sfîntului Duh să fie cu voi cu 
toţi". Sub aceeaşi binecuvîntare 
stăm, cînd auzim cuvintele: „Şi 
să fie milele marelui Dumnezeu 
şi M întuitorului nostru lisus Hris
tos cu voi cu toţi", ori: „Bine- 
cuvîntarea Domnului peste voi, 
cu al Său dar şi cu a Sa iubire 
de oameni, totdeauna, acum şi 
pururea şi în vecii vecilor". La 
fel sîntem învăluiţi de harul sfin
tei înălţări şi de binecuvîntarea 
de atunci, cînd facem parte din
tre cei pentru care se spune, la 
sfînta Liturghie: „Pe voi, pe toţi, 
dreptm ăritorilor creştini, să vă 
pomenească Domnul Dumnezeu 
întru îm părăţia Sa, totdeauna, a- 
cum şi pururea şi în vecii veci
lor", sau: „Mîntuieşte, Doamne, 
poporul Tău şi binecuvintează 
moştenirea Ta".

Ştim că la înălţarea Sa la cer, 
Domnul nostru lisus Hristos i-a 
binecuvîntat pe ucenicii Săi. La 
rîndul ei, sfînta Biserică îi b i
necuvintează, şi ea, pe aceia din
tre oameni ,care sínt ucenici ai 
lui Hristos. Şi sínt ucenici ai 
lui Hristos dreptm ăritorii creştini, 
care îl m ărturisesc pe pi cu cu
vîntul şi cu viaţa lor de drept- 
măritori şi adevăraţi creştini.

Se ştie că, în cartea Faptelor 
Sfinţilor Apostoli, creştinii sínt 
numiţi mereu cu numele de uce
nici. Chiar se şi spune, în Fap
tele Apostolilor (11, 26), că „în 
Antiohia, întîia oară, ucenicii s-au 
numit creştini“. Asta înseamnă 
că nu poate să fie cineva creş
tin, fără să fie mai întîi ucenic 
al Domnului Hristos, adică fără 
să-I aparţin i Domnului Hristos, 
supunîndu-I-se cu mintea şi cu 
simţirea, ca să poată să-I aparţi
nă cu întreaga lui fiinţă. Dacă ţi
nem seama de faptul că „ucenicii 
s-au numit creştini", e limpede 
că numai cei ce sínt ucenici ai 
Domnului sínt creştini, sau că 
creştinii sínt şi ucenici. Aşadar, 
pe măsura uceniciei noastre sîn
tem creştini şi pe măsura creşti
nătăţii noastre, sîntem ucenici, 
iar pe măsura vredniciei noas
tre de a lua parte la sfînta Li
turghie, stăm sub binecuvîntarea 
M întuitorului, lăsată ucenicilor şi 
pentru toţi ucenicii,, cu care Dom
nul Hristos răm îne şi după înăl
ţarea Sa la cer şi pe care îi 
binecuvintează cu binecuvîntări 
nesfîrşite şi preamărite.

Stăm sub binecuvîntarea Dom
nului Hristos, dacă îi sîntem e- 
propiaţi, dacă îi sîntem ucenici, 
dacă sîntem dreptm ăritori creş
tini, preamărindu-L cu gîndirea, 
cu simţirea şi cu întreaga noas
tră viaţă, dacă luăm parte la 
sfînta Liturghie şi la celelalte 
sfinte slujbe ale Bisericii noas
tre.

Dar binecuvîntarea Domnului 
ne obligă şi pe noi să avem ini
mă binevoitoare faţă de semenii 
noştri, pe care să-i binecuvîntăm 
chiar şi atunci cînd ei nu ne în
ţeleg şi cînd nu ne sínt binevoi
tori. în  felul acesta, fiind cu to 
ţii sub binecuvîntarea Domnului 
Hristos ,vom putea binecuvînta 
şi noi pe Dumnezeul nostru, to t
deauna, acum şi pururea şi în 
vecii vecilor.

Ierod. Teoiil Părăian

Nicolae Bălcescu la 130 de ani
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Orologiul de la „biserica cu lună“ din Oiadea (1793)

ín  evul mediu, orologiile de 
turn au jucat un rol foarte im
portant în viaţa oraşelor şi sa te
lor, existenţa lor a fost determ i
nată atît de situaţia economică a 
comunităţilor, cit şi de factorii 
subiectivi. Dacă primul orologiu 
de pe întinsul patriei noastre a 
funcţionat la Sibiu în 1494, din se
colul al XVI-lea ceasurile de turn 
se generalizează, multe dintre ele 
fiind lucrate de meşteri autoh
toni.

In genere, semnalizările sonore 
şi vizuale ale ceasurilor de turn 
se manifestă într-o m are varie
tate, în funcţie de complexitatea 
mecanismelor şi a dispozitivelor. 
Exemplarele cu caracter astrono
mic de la Sighişoara (zilele săp- 
tămînii) şi Oradea (fazele lunii), 
care funcţionează şi astăzi, sínt 
cele mai renumite din ţară. Asu
pra unicatului de la Catedrala 
Sfintei Adormiri din Oradea ne-am 
îndreptat atenţia, prezentîndu-1 în 
acest articol.

Datorită edictului de toleranţă 
religioasă din 1781, comunitatea 
ortodoxă din Oradea a obţinut 
aprobare pentru înălţarea unei 
biserici, edificiului punîndu-i-se 
piatra fundamentală la 9 noiem
brie 1784. Odată cu încheierea 
construcţiei monumentului la 1790, 
s-a trecut la înzestrarea lăcaşu
lui, în tre primele figurînd clopo
tele (1792) şi orologiul (1793).

Ceasul de turn constă din trei 
mecanisme (ale „arătătoarelor", 
„sferturilor" şi „orelor"), ce sínt 
puse în funcţiune cu ajutorul 
greutăţilor din piatră. M ecanis
mul central printr-un sistem de 
pîrghii şi angrenaje roteşte un 
glob din tablă, jum ătate negru, 
jum ătate aurit, învîrtindu-se o 
dată în  28 de zile, înfăţişînd în 
felul acesta fazele lunii .Orolo
giul lucrat din fier forjat, este 
opera m eşterului lăcătuş orădean 
Georg Rueppe, fiind montat în 
turnul bisericii Sfintei Adormiri 
în anul 1793, aşa după cum reiese 
din inscripţia încrustată pe roata 
dinţată a ankerului.

Orologiul, prin originalitatea sa, 
— o raritate în evul mediu — a 
conferit lăcaşului denumirea de 
Biserica cu lună, funcţionînd şi 
astăzi, cu aceeaşi precizie, deşi 
au trecut aproape 200 de ani.

Mihai Soironie
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DIN VIAŢA BISERICEASCA 
IN ARHIEPISCOPIA 

SIBIULUI
I. P. S. Mitropolit Antonie a p ri

mit, în ziua de 4 iunie 1982, de
legaţia luterană care a partici
pat la o consultaţie organizată 
la Păltiniş de Federaţia Mondială 
Luterană. Tema consultaţiei a 
fost: aşpectele canonice ale bo
tezului, cununiei şi Inmormîntă- 
rii. In .{impui întrevederii, la care 
ap participat P. S. Lucian şi P. C. 
Rector C. Voicu, s-au purtat dis
cuţii în legătură cu tema amin
tită şi cu recenta Conferinţă pen
tru pace a religiilor care a avut 
loc la Moscova. I. P. S. Antonie 
a vorbit despre responsabilita
tea care revine în  această p ri
vinţă tuturor religiilor faţă de 
lumea contemporană.

După în trevedere membrii de
legaţiei au vizitat catedrala şi 
Institutul Teologic.

EXPOZIŢII DE PICTURĂ 
PE STICLA PESTE HOTARE

Pe lîngă vizitatorii care anual 
cercetează ctitoria brîncoveneas- 
că de sub sprinceana Munţilor 
Făgăraş, zăbovind şi în atelierul 
de creaţie a icoanelor şi a altor 
picturi pe sticlă, P. Cuv. arhim. 
T. Tohăneanu, însoţit de P. Cuv. 
arhim. V. Tohăneanu -— stareţul 
mănăstirii, a adăugat în luna mai 
1982 noi m ărgăritare la salba de 
expoziţii avute în anii trecuţi pî- 
nă în îndepărtata Americă.

Asemenea expoziţii au fost or
ganizate în luna arătată în R. F. 
Germania, la München şi anume 
la Galeria Metz Molende, sub pa
tronajul societăţii Kunst und Ge- 
schiche in Südosteuropa, la Kö- 
ningmünstei unde deschiderea s-a 
făcut într-un cadru festiv deose
bit, la Hamm etc.

Toate aceste expoziţii s-au bu 
curat de aprecieri şi caldă pri
mire.

ÎN AMINTIREA LUI 
CIPRIAN PORUMBESCU
Cu prilejul împlinirii a 99 de 

ani de la trecerea la cele veşni
ce a lui C. Porumbescu, corul bi
sericii Sf. Adormire din Braşov, 
condus de neobositul preot Gh. 
Diaconu, a pregătit şi susţinut 
Duminică, 6 iunie 1982, un înăl
ţător program de muzică biseri
cească din nem uritoarele com po
ziţii porumbesciene, între care: 
Tatăl nostru, Axionul Floriilor, 
Axionul Rusaliilor, Hristos a în 
viat, Priceasnă de Paşti, Adusu- 
mi-am aminte, Rugăciune ş. a.

In cadrul acestui program, C. 
preot N. Coman a prezentat via
ţa şi personalitatea lui C. Porum
bescu.

CURSURI
DE SCURTĂ DURATA
) :  : - ■ -  •

La recomandarea Sf. Sinod şi 
cu binecuvîntarea I. P. S. M itro
polit Antonie, la Centrul arhie- 
piscopesc Sibiu au fost reluate 
cursurile de scurtă durată, cu 
unii preoţi din eparhie.

Prima serie a avut loc între 
14— 18 iunie 1982, la care au 
participat preoţi din întreaga A r
hiepiscopie, de toate vîrstele, pro
veniţi cu deosebire din parohii cu 
probleme misionare deosebite.

Temele tratate  au fost de ac
tualitate pastorală şi patriotică, 
fiind susţinute de profesori de la 
I. T. U. Sibiu şi ostenitori de la 
Centrul arhiepiscopesc din Sibiu.

I
DIN VIAŢA BISERICEASCA 
IN EPARHIA ALBA IULIEI

30 mai — Pe linia preocupări
lor gospodăreşti P. S. Emilian fa
ce vizite canonice în parohiile 
suburbii ale Alba Iuliei: Ciugud, 
Seuşa şi Drîmbar.

3 iunie — P. S. Sa vizitează bi
serica din filia Cicău, de lîngă 
Mirăslău, Protopopiatul Aiud, bi
serică monument istoric.

5 iunie — P. S. Episcop Emi
lian vizitează biserica din paro
hia Sibişeni — Protopopiatul A l
ba Iulia, unde s-a executat pic
tura bisericii.

7 iunie — A doua zi de Rusa
lii, hramul Catedralei Episco
pale, P. S. Sa săvîrşeşte Sf. Li
turghie. In după-masa aceleiaşi 
zile vizitează bisericile din paro
hiile Galda de Sus, întregalde şi 
filia Ghioncani.

12 iunie — La Vecernia de 
seară P. S. Sa săvîrşeşte slujba 
punerii pietrei de temelie pentru 
refacerea bisericii monument isto
ric din filia Hărţău, Protopopia
tul Tg. Mureş:

13 iunie — P. S. Sa săvîrşeşte 
slujba sfinţirii bisericii nou con
struite şi pictate din parohia 
Cerghizel, Protopopiatul Tg. Mu
reş.

24 iunie — P. S. Sa a săvîrşit 
Sf. Liturghie arhierească la Schi
tul Sf. loan Botezătorul din Alba 
Iulia. După Sf. Liturghie s-a să
vîrşit slujba parastasului pentru 
foştii episcopi loan Stroia, V enia
min Nistor şi Policarp Moruşca 
— primul episcop al românilor 
din America.

27 iunie — P. S. Sa a făcut v i
zită canonică în parohiile de pe 
Valea Ampoiului: Meteş, Izvorul 
Ampoiului, Pătrînjeni, şi filia Ne- 
groaia, îndrumînd pe P. C. preoţi 
la muncă susţinută pentru înfru
m useţarea Sf. biserici.

29 iunie — Pe linia preocupă

rilor pastorale, la praznicul Sf. 
Apostoli Petru şi Pavel, Prea 
Sfinţia Sa a săvîrşit Sf. Liturghie 
arhierească la M ănăstirea Rîmeţ.

După Sf. Liturghie Prea Sfinţia 
Sa a săvîrşit slujba punerii pie
trei de temelie pentru o nouă bi
serică în incinta mănăstirii, iar 
după aceasta a săvîrşit slujba pa
rastasului pentru vrednicul de po
menire Dometie Manolache, fost 
stareţ al M ănăstirii Rîmeţ.
DIN VIAŢA BISERICEASCA 

IN EPARHIA ORADIEI
Duminică, 13 iunie 1982, P. S. 

Episcop Vasile a săvîrşit slujba 
de binecuvîntare a bisericii din 
parohia Bogéi, prot. M arghita, în 
urma lucrărilor de înnoire şi de 
pictare, în ultimii ani.

Slujba vecerniei a fost oficiată 
în biserica parohiei Varviz, prot. 
M arghita, cu care prilej a fost 
binecuvîntată noua casă parohia
lă. La fiecare prilej, chiriarhul a 
ţinut cîte un instructiv cuvînt de 
învăţătură.

— In 22 iunie 1982, Centrul 
eparhial O radea a fost vizitat de 
o delegaţie a Bisericii Evangheli
ce din R. F. G., condusă de Dr. 
Gerhard Strauss, vicar episcopesc 
al Landului Bavaria. S-a vizitat 
paraclisul şi muzeul de la Cen
trul eparhial, precum şi catedra
la (biserica-cu-Lună), biserica Sf. 
Nicolae şi căminul preoţesc.

— La 29 iunie 1982, de Sf. Ap. 
Petru şi Pavel, P. S. Episcop V a
sile al Oradiei, a săvîrşit slujba 
de binecuvîntare a bisericii din 
parohia Pria (Şimleu) în urma lu 
crărilor de înnoire din ultimii doi 
ani, sub păstorirea preotului N i
colae Chiş. A fost hirotonit în 
tru  preot diaconul Ilea loan pen
tru parohia Saca (Beiuş). în  drum 
spre reşedinţă, P. S. Sa a vizitat 
biserica din parohia vecină, Ci- 
z er.

ANIVERSARE
De la Roman ne-a venit ştirea 

că P. S. Episcop Eitimie Luca a 
împlinit 10 ani de cînd se află 
la conducerea istoricei Eparhii a 
Romanului şi Huşilor.

Toţi aceşti ani au însemnat 
pentru Prea Sfinţia Sa osîrdui- 
toare strădanii puse în slujba zi
dirii creştineşti ortodoxe şi pa
triotice a obştei credincioşilor şi 
preoţilor pe care îi are în vlădi- 
cească grijă.

Dragostea de Legea noastră 
străbună şi de glia părintească 
au fost în tot acest timp — şi 
vor fi de bună seamă şi de acum 
înainte — coordonate de seamă 
ale păstoririi P. S. Episcop Efti- 
mie Luca.

Colectivul redacţional al gaze
tei noastre îi urează cu acest pri
lej mulţi şi rodnici ani.

630 de ani de la moartea lui 
Basarab I întemeietorul

Una din datele memorabile ale istoriei noastre o constituie anul 
1330 cînd domnitorul Basarab I, întem eietorul Ţării Româneşti, a dobîn- 
dit independenţa ţării sale în urma luptei victorioase de la Posada.

In urmă cu doi ani am aniversat acest memorabil eveniment din 
istoria Patriei noastre. în  anul acesta se împlinesc 630 de ani de la 
moartea acestui strălucit conducător de oşti şi întem eietor de ţară, fapt 
care ne îndatorează să-i cinstim după cuviinţă amintirea.

După cum se ştie, în anul 1247 regele Bela al IV-lea al Ungariei 
a dat o diplomă „Cavalerilor ioaniţi", act de mare im portanţă pentru 
istoria Patriei noastre, căci din el desprindem existenţa cîtorva forma
ţiuni statale de la Sud de Carpaţi. Este vorba de „Ţara Severinului", 
în părţile oraşului Turnu Severin, cnezatul lui loan, în  sud-estul O lte
niei de azi, cnezatul lui Farcaş, în părţile Vîlcii, voievodatul lui Lito
voi, pe Valea Jiului, pînă la Dunăre, prelungindu-se în nord p înă în 
Ţara Haţegului şi voievodatul lui Seneslav, care se întindea peste actu
alele judeţe Argeş, Dîmboviţa, Olt, Teleorman şi probabil Prahova. Pe 
baza acestui document deducem în chip logic, că fiecare cneaz şi 
voievod din cei pomeniţi mai sus avea pe lîngă el un episcop sau un 
arhiepiscop, cu alte cuvinte putea exista o organizaţie bisericească. 
Bănuim că ierarhul lui Seneslau purta titlul de arhiepiscop şi sta în 
jurul său, probabil la  Cîmpulung sau Argeş.

Prin anul 1277 întîlnim un alt cneaz cu numele Litovoi — pro
babil cel din 1247 sau fiul aceluia —, care împreună cu fratele său, 
Bărbat, au refuzat să plătească tribut regelui maghiar. S-a întreprins 
şi o expediţie împotriva lor, în cursul căreia Litovoi şi-a pierdut viaţa, 
iar fratele său Bărbat a fost luat prizonier şi nevoit să se răscumpere 
cu o mare sumă de bani. Rezultă că Litovoi avea o formaţiune politică 
puternică şi cu însem nate resurse economice.

în  1324 un document m aghiar am intea pe voievodul „transalpin" 
Basarab, iar un a lt document îl prezenta drept fiul lui Tihomir. în 
semnează că după Bărbat a urm at la domnie Tihomir, pe la sfîrşitul 
secolului XIII şi începutul celui următor, apoi fiul său Basarab I.

Ceea ce trebuie să reţinem  este faptul că acest Basarab I a făcut 
unificarea tuturor cnezatelor şi voievodatelor dintre Carpaţi şi Dunăre 
într-un singur stat, cunoscut de aici înainte sub num ele de „Ţara Ro
mânească", avînd capitala la Argeş.

El a fost acela care a înlăturat pentru totdeauna pretenţiile de 
suzeranitate asupra ţării sale a le  regelui maghiar, Carol Robert de 
Anjou. In lupta pe care a purtat-o în 1330 la Posada (probabil Loviş- 
tea), Basarab I a obţinut o strălucită biruinţă asupra oştilor regelui 
Carol Robert. O descriere interesantă a acestei lupte avem în numita 
„Cronica pictată de la Viena", care relatează că regele a pornit cu o 
oaste numeroasă asupra domnului „valah", intrînd în ţară pe la Seve
rin. Basarab I îi trimite o solie de pace, cu propuneri foarte avan ta
joase, dar mîndrul rege le respinge cu indignare, rostind chiar cuvinte 
ofensatoare la adresa sa. Domnul m untean nu se descurajează, ci po
runceşte oamenilor săi să distrugă totul în faţa oştilor invadatoare, 
pentru ca oamenii şi animalele să nu aibă hrana necesară. îifisăşi Cro
nica de la Viena recunoaşte că datorită „foametei celei mari" prici
nuită de această distrugere, oastea maghiară a fost nevoită să se 
retragă. Dar oştile de ţărani ale lui Basarab I urm ăresc pé invadatori 
şi în  zilele de 9—12 noiembrie 1330 distrug aproape în întregime 
oastea maghiară

A ceastă luptă şi victorie memorabilă, aşa cum am spus mai sus, 
a înlăturat definitiv pretenţiile de suveranitate ale regelui maghiar 
asupra Ţării Româneşti şi a  consfinţit independenţa ei. De acum 
înainte Basarab I şi-a îndreptat atenţia numai asupra organizării in
terne a ţării, asupra prosperării ei economice. Astfel, ţara  a cunoscut 
o mare întindere teritorială, de la Garpaţi pînă la Dunăre şi de Seve
rin pînă la gurile Dunării.

Pe tărîm  bisericesc, putem spune că BaSarab I a desăvîrşit unifi
carea organizaţiei bisericeşti în sensul că, unul dintre scaunele vlădi- 
ceşti care existau a devenit central. Intre hotarele statului său se 
găsea şi oraşul Vicina, în  nordul Dobrogei, unde se ştie că exista o 
mitropolie, supusă Patriarhiei din Constantinopol. A jungînd în raza de 
stăpînire a Ţării. Româneşti M itropolitul de Vicina a fost mutat în 
interiorul ţării, unde era capitala Domnului, probabil în locul unui alt 
ierarh adormit. Acest lucru s-a petrecut în deceniul al VI-lea cînd 
domnea Nicolae A lexandru (1352—1364) fiul lui Basarab I iar mitropo
litul de la Vicina mutat lîngă curtea sa se numea Iachint (1359—1372). 
In anul 1359 patriarhul de Constantinopol a aprobat străm utarea mi
tropolitului Iachint de la Vicina la Curtea de Argeş, punîndu-se as t
fel bazele „Mitropoliei UngrOvlahiei" existentă pînă azi.

Basarab Í a ctitorit şi o biserică în oraşul Cîmpulung, cu hramul 
„Adormirea Maicii Domnului", numită de tradiţia populară „biserica 
Negru Vodă", tîm osită probabil de vlădica care  se afla în preajma 
curţii sale domneşti. O inscripţie din biserica domnească de la  Curtea 
de Argeş spune: „In anul 6860 ( — 1352) la Cîmpulung a murit marele 
Basarab Voievod." înseam nă că a fost îngropat în biserica ctitorită 
de el acolo.

Acum, la împlinirea a 630 de ani de la trecerea lui Basarab I 
întem eietorul din această viaţă, îi aducem prinosul nostru de pre
ţuire şi recunoştinţă pentru tot ceea ce a făcut pentru Ţara şi Bise
rica sa.

t  LUCIAN FAG AR AŞ ANUL 
Episcop-vicar
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Al treilea dialog bilateral dintre Biserica 
Ortodoxă Română şi Biserica Evan

ghelică Luterană din Germania
Intre 28 V—3 VI 1982 s-au des

făşurat lucrările celui de al trei
lea dialog dintre B.O.R şi E.K.D. 
în „Casa Reineberg" din Vestfa- 
lia — R. F. G.

Tema dialogului a fost: „Pocă
inţă şi Mărturisire în credinţa şi 
viafa celor două Biserici şi În
semnătatea lor pentru înnoirea şi 
sfinţirea creştinilor".

Pentru susţinerea acestei teme 
delegaţia Bisericii Ortodoxe Ro
mâne a prezentat urm ătoarele 
studii: „înnoirea şi sfinţirea cre
dincioşilor în Taina Pocăinţei du
pă învăţătura Bisericii ortodoxe, 
pe temeiul Sfintei Scripturi şi

Sfintei Tradiţii" (Pr. Prof. D. 
Stăniloae); „Preotul ca săvîrşitor 
al Tainei Pocăinţei şi puterea sa 
de a dezlega păcatele, după în
văţătura ortodoxă" (Pr. Prof. D. 
Radu); „Taina Pocăinţei în p rac
tica sacram entală şi însem năta
tea ei în lucrarea pastorală a 
Bisericii ortodoxe" (Pr. Prof. loan 
Ică).

De asemenea s-au prezentat u r
m ătoarele referate: Episcop V a
sile Coman: Taina M ărturisirii în 
rînduiala cultului ortodox. Pr. 
Prof. H. Pitters: Rînduiala m ăr
turisirii în Biserica Evanghelică

(Continuare în pag. a 4-a)
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Cea de-a XXXIX-a Conferinţă teologică
interconfesională

NOUTĂŢI EDITORIALE

Valeriu Anania
Greul pămîntului *)

In ziua de 15 iunie 1982, în 
aula Institutului Teologic Univer
sitar din Sibiu s-au desfăşurat lu 
crările celei de-a XXXIX-a Con
ferinţe teologice interconfesiona- 
le, cu tema generală: Stintele 
Taine în învăţătura şi viaţa Bi
sericii.

A u  participat un mare număr 
de delegaţi ai Bisericilor din ţara 
noastră. Din partea Bisericii O r
todoxe Române au luat parte mai 
mulţi ierarhi, în  frunte cu î. P. S. 
Dr. Antonie Plămădeală, M itro
politul Ardealului, precum şi PP. 
CC. părinţi profesori de la cele 
două Institute Teologice din Bu
cureşti şi Sibiu, directorii Semi- 
nariilor Teologice, redactori ai 
revistelor bisericeşti, doctoranzi 
şi studenţi. Au participat apoi re
prezentanţi ai Bisericii Reformate, 
ai Bisericii Evanghelice-luterane, 
ai Bisericii Romano-Catolice şi 
ai Bisericii Unitariene, profesori 
ai Institutului Teologic Protestant 
Unic de grad Universitar din 
Cluj-Napoca (împreună cu cei ai 
secţiei luterane din Sibiu), p re
cum şi profesori ai Institutului 
Teologic Romano-catolic din A l
ba Iulia (şi cei ai secţiei din 
Iaşi).

Lucrările au fost deschise de 
P. C. Arhid. Prof. Dr. Constantin 
Voicu, rectorul Institutului Teo
logic Universitar din Sibiu, care, 
după ce a anunţat tema şi pro
gramul conferinţei, a adresat un

din România şi Pr. Prof. Dr. 
Galfy Z.: M ărturisirea în învă
ţătura şi viaţa Bisericii reform ate 
din România, în trecut şi prezent.

Dialogul teologic s-a îm pletit 
cu un „dialog al inimii" prin 
participarea zilnică la slujbe or
todoxe sau luterane, însoţite de 
m editaţii, prin săvîrşirea la Sf. 
Liturghie în bisericile ortodoxe, 
precum şi prin participarea la 
slujbele din bisericile evangheli
ce, fiind în acest timp sărbătoa
rea Rusaliilor, la dată diferită de 
o săptămînă. S-au vizitat com u
nităţi evanghelice, institute de 
cercetare teologică, facultăţi de 
teologie in care s-au ţinut con
ferinţe de profesori ai celor două 
Biserici.

Tezele cuprinse în comunicatul 
comun au reliefat însem nătatea 
M ărturisirii şi Pocăinţei în viaţa 
credincioşilor. Taina Pocăinţei 
este o lucrare instituită de Iisus 
Hristos prin care se comunică da
rul iertării, prin slujitorul Biseri
cii care are de la Hristos puterea 
de a ierta păcatele. Biserica are 
nu numai puterea de a chema la 
pocăinţă ci şi pe aceea de a 
ierta de păcate. Iertarea păcate-

salut călduros tuturor participan
ţilor.

După alegerea prezidiului, a 
luat cuvîntul I. P. S. Sa Dr. A nto
nie Plămădeală, M itropolitul A r
dealului, care a subliniat faptul 
că această conferinţă se desfă
şoară sub semnul unei sporite 
preocupări a întregii omeniri pen
tru pace şi dezarmare.

Referatul principal: Stintele 
Taine în învăţătura şi viata creş
tină, a fost susţinut de Doamna 
Prof. Dr. M aria Eszenyei, de la 
Institutul Teologic Protestant 
Unic din Cluj-Napoca. Acest re 
ferat a avut patru părţi mari: 
1) A ctualitatea ecumenică a t e 
mei; 2) MYSTERION şi SACRA- 
MENTUM în m ărturiile Noului 
Testament; 3) Tainele în învă ţă
tura creştină şi 4) Tainele în v ia
ţa creştină.

Primul referat secundar: Euha
ristia — taină a unităţii creştine, 
a fost prezentat de P. C. Arhid. 
Prof. Dr. loan Zăgrean, de la In
stitutul Teologic Universitar din 
Sibiu. După ce a înfăţişat cele 
trei aspecte ale Euharistiei, de 
jertfă, de taină şi de anamneză, 
P. C. Sa a vorbit despre ministe
rul Euharistiei, evidenţiind apoi 
sensul unităţii prin Euharistie.

Al doilea referat secundar: 
Preo(ia, taină şi slujire în  viafa 
Bisericii, a fost susţinut de P. C. 
Pr. Prof. Dr. Constantin Galeriu, 
de la Institutul Teologic Univer-

(Continuare din pag. a  3-a)
lor se dă prin Taina Botezului şi 
după aceea prin Taina Pocăinţei. 
Elementele Tainei Pocăinţei sínt 
recunoaşterea păcatelor, m ărturi
sirea lor, căinţa şi iertarea, care 
ocupă un loc central.

Iertarea o dă Dumnezeu, prin 
slujitorul său. Iertarea vine de 
la Hristos din jertfa şi învierea 
Lui.

In Biserica ortodoxă Taina Po
căinţei face parte dintre cele 
şapte Taine. Biserica luterană nu 
are un număr precis de taine. In 
Biserica reform ată iertarea păca
te lor este socotită ca o taină (sa
crament).

Tezele au reliefat şi alte puncte 
comune, convergente, precum şi 
deosebite. In istoria Bisericii 
creştine s-a practicat m ărturisirea 
personală şi cea generală, fără ca 
una să o anuleze pe cealaltă. 
S-a rem arcat că m ărturisirea 
personală, aşa cum se practică în 
Biserica ortodoxă este o practică 
veche din Biserica prim ară şi că 
ea angajează pe credincios şi îl 
aju tă să renască şi să înceapă o 
viaţă nouă.

sitar din Bucureşti. După ce a 
arătat că preoţia este o Sfîntă 
Taină, instituită de însuşi Mîn- 
tuitorul Hristos, referatul a ev i
denţiat legătura indisolubilă din
tre Euharistie şi preoţie; ca şi 
Euharistia, preoţia este deopotri
vă taină şi jertfă (slujire). Vor
bind apoi despre preoţia sacra
mentală şi despre raportul ei cu 
preoţia îm părătească a tuturor 
credincioşilor creştini, P. C. Sa a 
încheiat insistînd asupra funcţiei 
slujitoare a preoţiei.

In continuare au avut loc dis
cuţii pe marginea referatelor p re
zentate. Au luat cuvîntul P. S. Dr. 
Vasile Coman, Episcopul Oradiei, 
Prof. Dr. Christoph Klein (pro
rector, ram ura evanghelică-lute- 
rană, Sibiu), Prof. Dr. Juhasz Ist
ván (Cluj-Napoca), Pr. Prof. Dr. 
loan Ică (Sibiu), Lector Dr. Ge- 
reb Zsolt (Cluj-Napoca), P. C. 
Arhim. Bartolomeu Anania, di
rectorul Institutului Biblic şi de 
Misiune al Bisericii O rtodoxe Ro
mâne, Prof. Dr. Hans Klein (evan- 
ghelic-luteran, Sibiu), Pr. Asist. 
Dr. Nicolae Dură (Bucureşti), Pr. 
Conf. Dr. Petre David (Bucureşti) 
şi Pr. Prof. Dr. Dumitru Radu 
(prorector, Bucureşti).

In după amiaza aceleiaşi zile, 
la orele 17,OU, au fost prezentate 
şi supuse spre aprobare conclu
ziile conferinţei, formulate de co
misia rectorilor şi prorectorilor.

P. C. Pr. Prof. Dr. Dumitru A- 
brudan, prorectorul Institutului 
Teologic Universitar din Sibiu, 
a rostit apoi un cuvînt de înche
iere, mulţumind tuturor celor care 
şi-au adus aportul la reuşita 
acestei conferinţe.

*
I

In aceeaşi zi, la orele 18,00, 
participanţii la cea de-a XXXIX-a 
Conferinţă teologică interconfe
sională au audiat conferinţa Po
litica României Socialiste de pro
movare a dialogului şi de dez
voltare a relaţiilor de colaborare 
cu toate statele lumii, susţinută 
de Domnul loan Barac, consilier 
la M inisterul de Externe al R.S.R. 
După încheierea conferinţei, Dom
nia Sa a răspuns la întrebările 
adresate de participanţi, aprofun- 
dînd unele aspecte ale temei.

Delegaţia ortodoxă a scos în 
evidenţă însem nătatea şi rolul 
preotului în Taina M ărturisirii.

In lucrările lui, dialogul nu s-a 
lim itat să arate numai punctele 
comune sau deosebitoare cu pri
v ire la Taina M ărturisirii, ci s-a 
străduit să aducă o contribuţie la 
adîncirea şi înnoirea vieţii reli- 
gios-morale a credincioşilor prin 
Taina M ărturisirii. Biserica este 
chemată să le împlinească aceas
tă năzuinţă. Aici revine rolul ma
re al preotului de a împăca pe 
oameni cu Dumnezeu şi pe Dum
nezeu cu semenii.

Delegaţia Bisericii evanghelice 
a oferit cu acest prilej volumul: 
„Die Heilige Schritt, die Tradi
tion und das Bekenntnis“ o p re
zentare a lucrărilor primului dia
log dintre B.O.R. şi E.K.D. de la 
Goslar anul 1979.

Dialogul teologic dintre B.O.R. 
şi E.K.D. a contribuit la cunoaş
terea învăţăturii celor două Bi
serici, la apropierea dintre ele 
şi la înnoirea şi sfinţirea credin
cioşilor, la aşezarea unui climat 
de pace în lume.

Citind Mioriţa, capodopera dra
matică a lui Valeriu Anania, am 
înţeles cît de adevărată este afir
maţia lui Nichita Stănescu: 
„Ciobanul din „Mioriţa" ne este 
primul intelectual român". O con
vingere asem ănătoare profesa şi 
G. Călinescu spunînd că un ţă 
ran care priveşte cerul înstelat 
poate, în limbajul său esenţiali- 
zat, să facă observaţii mai pă
trunzătoare decît un om cu diplo
mă. Mioriţa este o filosofie, este 
atitudine conştient asumată dina
intea vieţii şi a morţii, a exis
tenţei. Cînd, în Predoslovia din 
1965, Tudor Arghezi aşeza cuvîn
tul clasic în dreptul acestei lu 
crări dramatice, nu exagera deloc 
afirmînd: „Mioriţa" nu-i un poem 
de la o zi la alta şi de la o 
săptăm înă la alta. Încă destul de 
tînăr, autorul ei se învecineşte 
cu clasicul adevărat. Cît priveşte 
repertoriul, teatrul românesc a 
cîştigat, cu „Mioriţa", la întîlni- 
rea ciobanilor cu universitarii, 
opera de valoare literară ce-i lip
sea".

t u  inteligenţă şi simţ dram a
tic, în Mioriţa Valeriu Anania nu 
a modificat cît a relansat datele 
mitului: din simbolic în concret, 
din alegoric în real; aspecte im
perioase pentru desfăşurarea e- 
vantaiului de idei. A ceastă pie
să, din care comentatorii incluşi 
în ediţia de faţă reţin cu plă
cere titulatura de poem dramatic, 
este puternică prin conflict, prin 
gradarea acţiunii inspirate pe care 
i-o imprimă autorul. Şansa teatru
lui „de idei", cum îl concep un 
Sartre sau un Camus, pierde 
imens prin abstractizare, prin tî- 
rîrea de păr pe scenă a concep
telor, prin deturnarea textului în 
pretext. în  Mioriţa tocmai dra
matismul evolutiv dă culoare 
ideilor, le pune în lumină şi le 
meneşte să fie reţinute. Mama 
lui Moldan, Cătălina, şi îm potri
virile sale pătimaşe, prezenţa lui 
Novac, tîrgul animat în care pal
pită, ca atmosferă, o puternică 
sugestie de ev mediu românesc, 
toate acestea insuflă viaţă dra
mei, ideii noastre româneşti şi 
răsăritene despre viaţă şi moar
te, idee care nu-i a tît resemnare 
sau apologie a extincţiei, cum vor 
să interpreteze detractorii m itu
lui, cît un acord cu lumea. A na
nia spune neted prin Moldan: 
viaţa şi m oartea se intercondiţio- 
nează şi ele trebuiesc luate ca 
atare. Viaţa trebuie înţeleasă şi 
înnobilată, v ia ţa  este izvor al 
morţii şi invers (şi mă gîndesc 
la simbolul bobului de grîuj, iar 
omul dăinuie prin urmaşi. Acelaşi 
aspect al tezei răsăritene, cu 
ecouri omiletice din Sfîntul loan 
Gură de Aur, în care se insinu
ează un nobil tragism cărturăresc, 
revin şi în monologul lui Neagoe. 
Este, în chivotul de strofă de 
mai jos, cheia învăţăturilor nea- 
goene: * 1 „Părutu-s-a nouă şi Du
hului Stint /Că spulber ni-i viata, 
sutlare de vîn t / Şi rouă pe ra
muri şi tloare-n livadă. /  Ca mâi
ne podoaba va fi să ne cadă / 
Şi, legea lăptarii urmînd-o, şi noi 
l Pleca-ne-vom trup il spre viafa 
de-apoi“. Versurile au o frumu
seţe votivă. Şi tot stăpînirii a 
ceea ce este clasic şi nepieritor 
în  limba noastră îi sínt datorate 
şi aceste stihuri cu înălţător ecou 
de Prim ăvară dulce (pe drept re 
ţinute în  prefaţă de d-na Zoe 
Dumitrescu-Buşulenga): „Bucura
te, cel ce mori /  Cu vecia-n sub
ţiori! /  Bucură-te, rădăcină / 
Care birui în lumină! /  Bucură- 
te, dulce rîu! /  Bucură-te, cîntec 
viu! /  Bucură-te că-n comînd / 
Ţi-aud inima bălînd, /  Da, aici, 
ca-ntr-o cetate, /  Ţi-o aud cum  
bate, bate ..

Cel ce abordează integral şi 
din interior piesele părintelui V a

leriu Anania, adică întîi ca lite
ratură şi apoi ca pe nişte texte 
destinate scenei, va observa ro 
lurile capitale ale limbii şi lim ba
jului. Limba teatrului lui Anania 
este o românească clasică, con
stituită organic şi omogen din 
elemente folclorice şi cărturăreşti, 
reţinîndu-se astfel ceea ce este 
mai expresiv în vocabularul nos
tru  medieval. în  teatrul lui A na
nia rostirile personajelor sínt pe 
măsura mediului din care provin 
şi cu asta atingem încă un as
pect. Patru din piesele pentalo- 
giei sínt scrise în versuri, ches
tiune care îi stînjeneşte, declarat 
ori sugerat, pe unii dintre comen
tatori. Cred însă că M iorifa scri
să în proză ar fi pierdut imens. 
Credinţele, eresurile, descîntece- 
le şi vorbele de duh ale poporu
lui nostru sínt rimate în acel m e
tru specific, zis şi popular, de 
şapte-opt silabe. în  gura unor ţă 
rani al căror epos este în cea 
mai mare parte versificat, vor
birea stihuită e cu totul la locul 
ei şi conservă şi notele de lim
pezime şi ingenuitate care-i sínt 
atît de specifice.

Limbajul pieselor lui Anania 
este unul simbolic şi prin natu 
ra lui sporeşte gradul tensiunii 
şi dramatismul atmosferei. Prin 
sugestia pe care o degajă spu
sele personajelor, unele cu carac
ter premonitoriu, precum Stîlpni- 
cul din Greul pămîntului, citito
rul, şi mai cu seamă spectatorul, 
înţeleg, presimt că se va întîm- 
pla ceva. Acest limbaj simbolic 
dă unitate pieselor lui Valeria 
Anania şi le constituie, ca şi prin 
tematică, parte din întreg. Expre
sivitatea lim bajului simbolic, de 
o plasticitate aparte şi greu de 
abordat fără cunoaşterea Canonu
lui, în tăreşte coeficientul de spe
cific al textului, arată că e vor
ba de nişte convingeri, reacţii şi 
atitudini exclusiv româneşti, şi 
încă unele dintre cele cu grea 
pondere în spiritualitatea rom â
nească, în ethosul şi etnosul nos
tru. Momentele din teatrul lui 
Anania sínt nişte trepte pe care 
eroii şi spectatorii sínt pregătiţi 
să le urce.

Mioriţa părintelui Valeriu A na
nia este, repetăm, o capodoperă, 
iar celelalte patru piese, îndeo
sebi M eşterul Manole şi Greul 
pămîntului, conferă pentalogiei 
unitate şi identitate. Teatrul Iui 
Valeriu Anania, îndelung cizelat, 
plin de răsfăţuri lexicale, cu un 
sobru şi necăutat mesaj românesc 
şi patriotic, nu este „istoric" sau 
„poetic": este, în esenţă, o me
ditaţie, o m ărturisire făcută Cu 
patos şi evlavie asupra unor 
puncte — pietre de hotar în etno- 
geneza poporului şi a sufletului 
nostru românesc. Dacă ar fi să 
stabilesc o linie a teatrului pă
rintelui Anania, aş căuta-o cu 
totul altundeva decît la Davila 
sau Eftimiu şi anume pe drumul 
iluminării tragice al unor Iorga 
(exclusiv cel din Doamna lui Ie- 
remia), Blaga, Dan Bolta.

Dan Ciachir

* Valeriu Anania, Greul păm în
tului, O pentalogie a mitului ro 
mânesc, voi. 1—II, Ed. Eminescu, 
1982, seria Teatru comentat. Tex
tul acestui com entariu păstrează 
litera şi spiritul cronicii literare 
publicat în Săptămînă, în nr. 599 
—600/1982.

1 O excepţională sinteză asu
pra operei şi epocii neagoene a 
dat Dr. Antonie Plămădeală prin 
studiul, devenit referenţial, N ea
goe Basarab, Domn al culturii ro
mâneşti în voi. Dascăli de cuget 
şi simţire românească.

ARTICOLELE ŞI CORESPONDENŢA
e adresează REDACŢIEI Telegrafului Ro-
iân, Sibiu, str. 1 Mai nr. 35. — Articolele

nepublioate nu se înapoiază.

COMITETUL DE REDACŢIE: Dr. Antonie Plămădeală, M itropolitul Ardealului — 
preşedinte; Lucian Făgărăşanul, Episcop-vicar — vicepreşedinte; Pr. prof. Dr. 
Dumitru A brudan— redactor responsabil; Lector Aurel Jivi — redactor adjunct; 
Arhid. Gheorghe Papuc, Pr. prof. Dr. Mircea Păcurariu — membri; tehno

redactor: Diac. Ezechil Oancea.

Cititorii din străinătate se pot abona, adre- 
sîndu-se la ILEXIM Departamentul Export 
— Import Presă P. O. Box 136 - 137 — 
telex: 11226, B u c u r e ş t i ,  str. 13 Decem

brie nr. 3.

ABONAMENTUL pe un an: 100 lei. Cont nr. 45.10.4.09.2 Taxa poştală p lă tită  în numerar Tiparul Tipografiei Eparhiale, Sibiu I 44.206 I

)
Pr. asistent Vasile Mi hoc

Al treilea dialog bilateral dintre Biserica Ortodoxă 
Română şi Biserica Evanghelică Luterană din Germania


